

Негосударственное образовательное учреждение
организация высшего образования
«Российская академия адвокатуры и нотариата»

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу

по дисциплине адвокатура России

студента Мисиркиной В.В.

Предварительная оценка курсовой работы по следующим критериям:

Критерии		Баллы									
		неудолет.			удовлет.			хорошо		отлично	
ПО ФОРМЕ											
1	правильность оформления	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
2	библиография источников, составленная в соответствии с ГОСТ	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
3	оформление цитирования в соответствии с ГОСТ	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
4	грамотность изложения, владение научной терминологией	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
5	соблюдение требований объема	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
6	представление в срок к защите курсовой работы	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
ПО СОДЕРЖАНИЮ											
1	соответствие содержания заявленной теме	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
2	новизна и самостоятельность в постановке и раскрытии темы	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
3	самостоятельность изложения авторской позиции, обоснованность суждений и выводов	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
4	привлечение нормативных правовых актов	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
5	использование эмпирических, статистических и социологических исследований	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
6	привлечение литературных и монографических исследований	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
7	оригинальность текста	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Предварительная оценка		5 (отлично)									

Вопросы и замечания, выносимые на защиту курсовой работы:

1) Чем подтверждается полномочия адвоката в гражданском процессе

2) Чем отличается адвокат - защитник по назначению от адвоката - защитника по соглашению

Рецензент

(подпись)

Смирнова С.А.
(Ф.И.О.)

С рецензией ознакомлен(а)

(подпись)

Смирнова В.В.
(Ф.И.О.)

« 30 » 11 20 19 г.

НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ АДВОКАТУРЫ И
НОТАРИАТА»

КУРСОВАЯ РАБОТА

по дисциплине

«Адвокатура России»

на тему «Участие адвоката-защитника в предварительном
следствии и дознании»

Выполнила:
Студентка 4 курса
заочного отделения
юридического факультета
группы 41-3
В.В. Трефилова

Научный руководитель:

к.ю.н. Е.А. Селезнева

 5 (лист)

 28.11.2019

Москва, 2019

Содержание

Введение	3
Глава 1. Адвокат-защитник как субъект уголовного процесса	6
1.1. Понятие и сущность защитника в уголовном процессе.....	6
1.2. Момент допуска адвоката-защитника к участию в уголовном деле. Случаи обязательного участия защитника	10
1.3. Правовой статус адвоката-защитника	15
Глава 2. Участие адвоката-защитника в предварительном следствии и дознании	17
2.1. Адвокат-защитник на предварительном следствии	17
2.2. Адвокат-защитник на дознании	21
2.3. Методика ознакомления адвоката с материалами дела.....	23
Заключение.....	25
Список использованных источников	28

Введение

Единственный специалист, который познал все нюансы, грани и научные аспекты своей профессии, сможет грамотно предоставить юридическую, а главное высококвалифицированную консультацию. Этим профессионалом является адвокат и именно он может отстаивать интересы и права подзащитного в суде. Можно определить несколько причин становления специализации адвоката, как одной из сложных профессий. К ним относятся сложности и особенности российского судопроизводства, постоянные инновации в законах.

Особое место в деятельности адвоката по уголовным делам занимают участия, которые включают выявление, собирание и представление доказательств, в дознании и следственных мероприятиях в расследовании и рассмотрении дел. Все выявленные доводы предоставляются на рассмотрение определенному кругу лиц. К этой категории можно отнести следователя, дознавателя, прокурора и суд.

Обращаясь к конституционному законодательству, в котором все ясно написано, каждый гражданин имеет право на юридическую помощь исходя из того, что никто не должен и не обязан доказывать свою вину в связи с положением презумпции невиновности. Исходя из части 2 статьи 14 Уголовно-процессуального кодекса РФ: «на стороне обвинения лежит ноша доказывания и поддержки обвинения, опровержения доводов, касающихся защиты подозреваемого, обвиняемого или подсудимого».¹

В течении долгого времени развития и нововведений, правовое положение всех подозреваемых, обвиняемых и подсудимых лиц были во много раз расширены. Но если мы посмотрим на литературный обзор российского уголовного судопроизводства – «на стадии предварительного расследования в основном присущ обвинительный уклон, поэтому позиция обвинения силь-

¹ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

нее позиции защиты».² В обзоре уже нового Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее по тексту УПК РФ) – идет препятствие и предотвращение обвинительного уклона. Сейчас идет возможность предоставления состязательного уголовного процесса и это значительно усиливает позицию защиты.

Как описано выше, одним из процессуальных действий, которые предусмотрены законом, является возможность адвоката собирать и предоставлять доказательства. Эта функция предоставлена в соответствии с частью 3 статьи 6 закона об адвокатуре, где говорится, что «адвокат вправе собирать сведения, необходимые для предоставления юридической помощи, также собирать и предоставлять документы, которые могут быть вещественными или иными доказательствами, привлекать специалистов на договорной основе для разъяснения вопросов, касающихся вопроса юридической помощи, фиксировать содержащуюся в материалах дела информацию».³

Вопросы о возможностях защиты доверителя адвокатом-защитником на стадии предварительного следствия и дознания в наш современный век имеет актуальный характер. Поэтому я взяла эту тему и попыталась наглядно разобрать ее в своей курсовой работе.

Цель настоящей курсовой работы – это полноценное раскрытие темы участия, на этапе предварительного расследования, адвоката-защитника, анализ нормативных актов, актуальных законов, различных практик, связанных с участием адвоката-защитника, а также предположительно охарактеризовать возможности усовершенствования нормативно-правовой базы.

Предметом текущей курсовой работы является действующий Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Российской Федерации».

²Стецовский Ю.И. Судебная Власть. М., 2004. – 150 с.

³Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" (с изменениями от 29 июля 2017 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 23, с. 2102; 2004, N 35, с. 3607

Объектами исследования стали труды известных российских ученых, процессуалистов и ведущих специалистов-практиков в области уголовного отношения и адвокатской деятельности.

Нормативной основой курсовой работы составили судебная практика по уголовным делам и уголовно-процессуальное законодательство.

Структура работы состоит из введения, основной части, которая разделена на две главы, которые содержат шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы.

Глава 1. Адвокат-защитник как субъект уголовного процесса

1.1. Понятие и сущность защитника в уголовном процессе

Обращаясь к словарям в поисках значения и происхождения слова можно заметить, что понятие «защитник» тесно переплетается с понятием «адвокат-защитник». Защитник – это «тот, кто охраняет, оберегает, то же, что адвокат»⁴, а само действие «защищать» означает «предохранить, обезопасить от чего-нибудь».⁵ Само слово «адвокат» имеет латинское происхождение и означает «призывать, помогать». Русификация этого слова зафиксирована еще со времен правления Петра I, хотя первые упоминания относятся к профессиональным поверенным в судах на Руси XV века. Официальной датой становления адвокатуры принято считать 20 ноября 1864 года. Именно с того момента можно отсчитывать становления защитника как одной из главных и очень важных фигур производства по разным направлениям, таки как уголовное, гражданское и административное. Благодаря защитнику идет

Защитник – это одна из главных и важных фигур производства по уголовным делам. Именно благодаря защитнику происходит защита всех тех интересов, которые обуславливаются социальной потребностью его подзащитного. Рассматривая со стороны уголовно-процессуальных отношений: «личностью выступает обвиняемый или подозреваемый – подзащитное лицо, положением – уголовное преследование».⁶ Для достижения определенных потребностей, которые заключаются в том, чтобы не быть привлеченным к уголовной ответственности и осужденным по уголовному делу, лицо самоутверждается, то есть выражает определенную самостоятельную позицию по делу, которая при дальнейшем рассмотрении будет им аргументироваться в процессе познавательной деятельности по установлению объективной истины совершенного преступного деяния. Такая деятельность осуществляется

⁴ Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений – 4-е изд., дополненное. М.: ИТИ Технологии, 2006. – 944 с.

⁵ Там же.

⁶ Смоленский М.А. Адвокатская деятельность и адвокатура в России: курс адвокатского права // Высшее образование, Феникс. 2015. – 331с.

правоохранительными органами в порядке уголовного судопроизводства. Обвиняемый вправе использовать «все не запрещенные уголовным, уголовно-процессуальным законодательством и другими нормами и законами предоставленные ему права».⁷

Как уже говорилось, защитник является субъектом правоприменения. На мой взгляд, это связано с тем, что данная способность применяется для использования определенных юридических средств и носителей для исполнения своих обязанностей по защите прав и интересов своего подзащитного. При своем участии правозащитник осуществляет защиту своего клиента по всем стадиям уголовного судопроизводства, в том числе следственного действия, а также «знакомится с протоколами, высказывает по ним замечания, разрабатывает тактику защиты, собирает и предоставляет доказательства, заявляет ходатайства о проведении следственных действий»⁸ с участием своего клиента. Согласно статье 53 УПК РФ, защитник реализует свои полномочия применяя нормы права, когда заявляет различные ходатайства в письменном виде, либо подает жалобы согласно статье 125 УПК РФ на незаконные действия или решения, совершенные следователем.⁹

Итак, ссылаясь к части 1 статьи 49 УПК РФ, под защитником понимается «лицо, которое осуществляет некоторую определенную защиту прав и интересов, подозреваемых и обвиняемых, а также оказывают им высококвалифицированную юридическую помощь по делам уголовного направления».¹⁰ Если обратиться к части 2 упомянутой статьи, то на стороне подозреваемых и обвиняемых в качестве защитников могут стать только адвокаты. Например, в одном из своих определений Судебная Коллегия ВС РФ решила

⁷ Гриненко А. В., Костанов Ю. А., Невский С. А., Подшибякин А. С. Адвокатура в Российской Федерации. Учебник; ТК Велби, Проспект - М., 2016. - 208 с.

⁸ Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" (с изменениями от 29 июля 2017 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 23, с. 2102; 2004, N 35, с. 3607

⁹ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

¹⁰ Там же

отказать в допуске в качестве защитника лицо, которое не имело статус адвоката.¹¹

В силу Федерального закона, адвокаты призваны стоять на страже прав и интересов своих доверителей.¹² В своей работе Е.В. Васьковский отмечает то, что «адвокатура представляет собой защитницу индивидуальных прав граждан во имя и интересах общества и является таким же фактором правосудия, как суд и прокурорский надзор».¹³ Так как адвокатура, являясь частью правоохранительной системы, в социальном плане осуществляет двойную нераздельную публичную роль, то с одной стороны, адвокатура – это некий специфический правоохранительный орган, с другой стороны она осуществляет социальный контроль в сфере различных видов правосудия.

Согласно пункту 1 статьи 2 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» адвокат представляется «независимым профессиональным советником по правовым вопросам»¹⁴, в том числе советником подозреваемого, обвиняемого на этапе предварительного расследования.

Адвокат-защитник, исходя из статьи 49 УПК РФ, статьи 48 Конституции РФ и статей 6 и 7 Закона об адвокатуре, есть гарант соблюдения прав и интересов своего доверителя.

Если обратиться к УПК РФ к части 2 статьи 49, то «по определению или постановлению суда в качестве защитника могут быть допущены, наряду с адвокатом, кто-то из близких родственников обвиняемого или любое иное лицо, о допуске которого будет ходатайствовать обвиняемый».¹⁵ Под «близ-

¹¹ Определение Судебной Коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ N 50-002-65 по делу N 50-002-65 от 13 марта 2003 г.

¹² Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" (с изменениями от 29 июля 2017 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 23, с. 2102; 2004, N 35, с. 3607.

¹³ Васьковский Е.В. Основные вопросы адвокатской этики // Традиции адвокатской этики: Избр. тр. Российских и французских адвокатов (XIX-начало XX в.). СПб., 2004, С. 287

¹⁴ Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" (с изменениями от 29 июля 2017 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 23, с. 2102; 2004, N 35, с. 3607.

¹⁵ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

кими родственниками», которые определяются в пункте 4 статьи 5 УПК РФ, подразумевается следующий круг лиц:

- 1) супруга, супруг;
- 2) родители, усыновители;
- 3) дети, усыновленные;
- 4) родные сестра и братья;
- 5) дедушка, бабушка;
- 6) внуки.¹⁶

Помимо ходатайства обвиняемый, подозреваемый должен соблюсти еще одно условие – близкий родственник или другое лицо должны быть объективными в оказании помощи обвиняемому лицу в уголовном судопроизводстве. Выступать в качестве защитника близким родственникам и иным лицам можно лишь в судебных стадиях процесса.

- 1) во-первых, это выходит из-за того, что решение принимается судом;
- 2) во-вторых, речь идет только об обвиняемом, а не подозреваемого. Обвиняемый, в этом случае, именуется подсудимым, если в отношении него уголовное дело назначено к судебному разбирательству.

Одним словом, есть две стороны, которые имеют много мнений и взглядов о возможности участия в предварительном следствии наряду с адвокатом близких родственников или иных лиц, о допуске которых ходатайствует обвиняемый. Некоторые считают – да, «близкие родственники и иные другие лица, которые вступают в дело после подачи ходатайства обвиняемого могут участвовать в предварительном следствии наряду с адвокатом».¹⁷ Другие же – такое участие невозможно, что «в роли защитника может выступать только адвокат».¹⁸ Конституционный Суд Российской Федерации в ряде

¹⁶ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

¹⁷ Леви А.А., Игнатьева М.В., Капица Е.И. Особенности предварительного расследования преступлений, осуществляемого с участием адвоката. - М.: Юрлитинформ, 2003. - С. 18

¹⁸ Коротков А.П., Тимофеев А.В. 900 ответов на вопросы прокурорско-следственных работников по применению УПК РФ: Комментарий. - М: Экзамен, 2004. - С. 121; Григорьев В.Н., Победин А.В., Яшин В.Н. Уголовный процесс: Учебник. - М: Эксмо, 2018. - С. 129-130.

своих решений тоже высказал свою позицию по этому вопросу: «в качестве защитника на предварительном следствии допускаются только те лица, которые состоят в коллегии адвокатов».¹⁹ Стоит отметить, что в Конституции Российской Федерации применительно к подозреваемым и обвиняемым реализация права на получение профессиональной юридической помощи происходит с помощью адвоката.

Однозначная позиция касательно этого повода определена Пленумом Верховного Суда в Постановлении от 05.03.2004 N 1: «Поскольку в соответствии с частью 2 статьи 49 УПК РФ один из близких родственников обвиняемого или другое лицо, о допуске которого может ходатайствовать обвиняемый, может быть допущено судом в качестве защитника только наряду с адвокатом. При принятии отказа от адвоката влечет за собой прекращение участия в деле этого лица (за исключением моментов, когда идет производство у мирового судьи)».²⁰ Отказ от защитника не обязателен для следователя, дознавателя и суда. В случае отказа от защитника подозреваемый и обвиняемый не лишен права в дальнейшем ходатайствовать о допуске защитника к участию в производстве по уголовному делу. Допуск защитника не ведет к повторению всех процессуальных действий, которые к тому моменту были уже выполнены. Более подробное описание прав защитника с момента допуска к участию в уголовном деле будут отражены в Главе 2 данной работы.

1.2. Момент допуска адвоката-защитника к участию в уголовном деле.

Случаи обязательного участия защитника

В начале анализа надо определиться, чем является допуск защитника к участию в уголовном судопроизводстве. Если обратиться к лексическому значению слова «допуск» - право входа или доступа куда-нибудь, «разрешить

¹⁹Постановление Конституционный Суд РФ от 28 января 1997 г. N 2-П по делу о проверки конституционности части четвертой статьи 47 Уголовно-процессуального кодекса РСФСР в связи с жалобами граждан Б.В. Антипова, Р.Л. Гитиса и СВ. Абрамова // Российская газета. -1997.- 18 февраля

²⁰ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 05.03.2004 N 1(ред. от 23.12.2010)"О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"// "Бюллетень Верховного Суда РФ", N 5, 2004

кому-либо участвовать в чем-либо; дать разрешение на участие в чем-либо».²¹ В нашем случае подразумевается предоставление разрешения на участие в уголовном деле в качестве адвоката-защитника. Из этого следует то, что момент допуска – некоторый промежуток времени, в течении которого у защитника есть возможность быть допущенным к участию в деле и он мог приступить к реализации своих процессуальных прав и обязанностей. Допуск защитника к делопроизводству – это важнейшая процессуальная гарантия, связанная с получением права на квалифицированную юридическую помощь.

Допуск адвоката-защитника к участию в деле уголовного направления возможен по предусмотренному в части 2 статьи 48 Конституции РФ и часть 3 статьи 49 УПК РФ конституционному предписанию: «каждый человек, который обвиняется или подозревается в совершении преступления имеет право на обращение за помощью адвоката с момента его задержания, заключения под стражу, предъявления обвинения».²² В соответствии части 3 статьи 49 УПК РФ возможно более раннее участие защитника в процессе – «начиная с возбуждения уголовного дела и при осуществлении мер процессуального принуждения, иных действий, которые затрагивают права и свободы подозреваемого в совершении преступления лица».²³ Как будет сказано далее, допуск к участию в уголовном процессе на более ранних стадиях расследования способствует появлению более расширенного объема возможностей по обеспечению прав подозреваемого или обвиняемого.

При наличии удостоверения адвоката, ордера, который соответствует адвокатскому образованию, защитник может быть допущен к участию в уголовном судопроизводстве в предусмотренном уголовно-процессуальном законодательстве порядке. Выписываемый ордер имеет установленную форму

²¹ Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений – 4-е изд., дополненное. М.: ИТИ Технологии, 2006. – 944 с.

²² Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. С. 4398.

²³ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

и выдается на исполнение конкретного поручения, которая утверждена федеральным органом юстиции. В этой форме отображаются сведения о дающем поручение конкретному адвокату адвокатском образовании и излагается сущность поручения. В нем указывается фамилия, имя, отчество, регистрационный номер в реестре адвокатов соответствующего субъекта Российской Федерации, а также номер, дата и место выдачи удостоверения. Указываются наименование, адрес, телефон, почта, фамилия руководителя адвокатского образования. По итогу соблюдения все формальных и неформальных предписаний, ордер передается на рассмотрение руководителю для его подписания и заверяется печатью.

Исходя из практики, связанной с юридической техникой УПК РФ, существует множество проблем, которые касаются допуска защитника к участию в деле. Большинство ученых сходится на том, что идет некое навязывание положениями статей УПК РФ, которые посвящены вступлению адвоката в роли защитника по уголовным делам, так называемого «разрешительного порядка». Рассматривая следующие положения уголовно-процессуального закона, иной субъект уголовного судопроизводства, которым является лицо, в чьем производстве находится дело, а именно следователь или дознаватель, допускает адвоката к участию в деле в качестве защитника: часть 2 статьи 49 «в качестве защитников допускаются адвокаты»²⁴, часть 4 статьи 49: «адвокат допускается к участию в уголовном деле...»²⁵, часть 1 статьи 53: «с момента допуска к участию в уголовном деле...».²⁶ Закон не дает четкого определения, обязан ли следователь или дознаватель допускать, или не допускать защитника к участию в уголовном деле и есть ли у него право на такие действия. Порядок обращения защитника, который заключил соглашение с доверителем, к лицу, наделенному властными полномочиями тоже не урегулирован. Таким образом, если у следователя или дознавателя есть право на допуск

²⁴ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

²⁵ Там же.

²⁶ Там же.

защитника к уголовному делу, то адвокат вынужден подать ходатайство. Но если на следователя или дознавателя возложена обязанность допустить адвоката в уголовное дело, то обращение с просьбой ему не обязательно и достаточно, лишь уведомить о заключенном соглашении с подозреваемым или обвиняемым (доверителем). Бывают случаи, когда следователи и дознаватели считают, что допуск адвоката к уголовному судопроизводству является их правом. И иногда они используют это в своих интересах. М.А. Смоленский в своей книге привел пример такого злоупотребления «права» сотрудниками Генеральной прокуратуры Российской Федерации в своей работе. В соответствии с частью 1 статьи 50 УПК РФ защитник приглашается к делу подозреваемым, обвиняемым или иной стороной с согласия подозреваемого или обвиняемого: «опираясь на данную норму закона, следователи отказали в удовлетворении ходатайства в допуске к участию в деле защитника, ссылаясь на то, что обвиняемые находились за пределами Российской Федерации (обвинение было предъявлено заочно) и своего согласия на участие в деле данного защитника следователю не передавали».²⁷ Так же примером может стать апелляционное постановление, в котором Суд апелляционной инстанции по уголовным делам после рассмотрения в открытом судебном заседании решил оставить жалобу без удовлетворения. Сторона, подавшая апелляционную жалобу, делала акцент на то, что «суд первой инстанции неверно ссылается на то, что защитником по уголовному делу должен быть адвокат, а не общественный защитник, так как заявители ходатайствовали о допуске общественного защитника по уголовному делу не вместо адвоката, а на равне с адвокатом, что разрешено Конституцией РФ и УПК РФ».²⁸

Данная практика не соответствует закону, так как, если обратиться к Федеральному закону от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", соглашение, которое заключено

²⁷ Смоленский М.А. Адвокатская деятельность и адвокатура в России: курс адвокатского права // Высшее образование, Феникс. 2015. – 331с.

²⁸ Апелляционное постановление №22-2471/2017 22К-2471/2017 от 6 июня 2017 г. по делу №22-2471/2017/ в связи с жалобой Хрипова В.Н. и Хриповой Н.П. на постановление Изобильненского районного суда Ставропольского края от 07 августа 2017 года

между адвокатом и доверителем, является конфиденциальным документом и согласно положениям части 2 статьи 6 данного Закона «никто не вправе требовать от адвоката и его доверителя, чтобы они предъявили соглашение об оказании юридической помощи для вступления адвоката в дело».²⁹ Если смотреть со стороны логики – конфиденциальным является и то согласие, которое дает подозреваемый или обвиняемый на заключение соглашения с адвокатом. В следствии того, что формат заключения такого согласия не урегулирован Законом, то он может быть на усмотрения сторон: устным, письменным или нотариально заверенным.

Теперь рассмотрим случаи, при которых идет обязательное участие адвоката в делах уголовной направленности. Эти моменты предусмотрены Российским законодательством и регулируется статьей 51 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации:

1) согласно пункту 1 части 1 статьи 51 и части 1 статьи 52 УПК РФ: «подозреваемый или обвиняемый не написал письменного заявления об отказе предоставления помощи защитником»;³⁰

2) подозреваемый или обвиняемый является несовершеннолетним в течении всего судопроизводства. Если подозреваемый, обвиняемый в преступном деянии в начале судопроизводства был несовершеннолетним, но достиг его в ходе производства по делу, то обязательное участие защитника не предусмотрено;

3) подозреваемый или обвиняемый не может осуществлять свое право на защиту из-за некоторых недопустимых психических расстройств или физических недостатков. Такими недостатками и расстройствами следует считать заболевания, в следствии которых подозреваемый или обвиняемый не может самостоятельно проявлять желание и осуществлять всеми доступными способами свое право на защиту, то есть это препятствует личной

²⁹ Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" (с изменениями от 29 июля 2017 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 23, с. 2102; 2004, N 35, с. 3607.

³⁰ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

реализации прав лица. К ним можно отнести такие дефекты и заболевания, как глухота, немота, болезнь зрения, острые и хронические заболевания, увечья, ограничивающие способность к нормальному передвижению, психические расстройства, которые лишают подозреваемого или обвиняемого возможности осознавать общественную опасность и характер своих действий;

4) подозреваемый или обвиняемый плохо владеет языком, на котором ведется производство, или не владеет им вообще;

5) лицо, которому предъявлено обвинение в совершении преступлений, за которые может быть назначено лишение свободы на срок более 15 лет, либо в качестве меры пресечения может быть назначено пожизненное лишение свободы, либо смертная казнь;

6) по уголовному делу, которое подлежит рассмотрению в суде с участием присяжных заседателей;

7) если «обвиняемое лицо подало ходатайство о рассмотрении уголовного дела в особом порядке судебного разбирательства»³¹, которое установлено и регулируется главой 40 УПК РФ.

При рассмотрении вышеперечисленных дел без участия защитника будет существенным нарушением уголовно-процессуального кодекса.

По общим правилам УПК РФ устанавливает то, что защитник участвует во всех делах пока подозреваемый или обвиняемый не откажется от юридической помощи самостоятельно.

Защитник является самостоятельным субъектом любого процесса. Обязательное участие защитника представляет собой часть права подозреваемого или обвиняемого на защиту.

1.3. Правовой статус адвоката-защитника

Согласно всему вышеизложенному в предыдущих параграфах, участие в делах уголовного производства защитника, определено его процессуаль-

³¹ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

ным положением, его возможностью оказать необходимую высококвалифицированную юридическую помощь, тем самым обеспечивает подозреваемому, обвиняемому защиту прав. Участие адвоката-защитника в уголовном деле дает полноценную реализацию прав на защиту подозреваемого или обвиняемого и сам защитник становится активным участником уголовного процесса.

Статус защитника очень узко связан с выполнением функций защиты в уголовном процессе. Защита направлена на опровержение обвинения или части обвинения, либо смягчение ответственности обвиняемого лица, либо уменьшение размера ущерба, который подлежит возмещению обвиняемым лицом.

Согласно части 1 статьи 6 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» «полномочия адвоката, который защитника доверителя в уголовном судопроизводстве регламентируются УПК РФ». ³² Но это не препятствует применению вышеуказанного закона и «Кодекса профессиональной этики адвоката» к деятельности адвоката-защитника в уголовном процессе, потому что они также регулируют деятельность адвоката и дополняют требования.

Процессуальное положение адвоката-защитника определяется как у самостоятельного участника процесса. Обосновать процессуальные положения защитника как самостоятельного участника можно следующими аргументами:

- 1) во-первых, защитник наделен значительным объемом прав и обязанностей, которые позволяют эффективно предоставить защиту;
- 2) во-вторых, защитник может и вправе предоставлять доказательства;
- 3) в-третьих, защитник имеет полное процессуальное равноправие с другими участниками процесса в таких случаях, как предоставления доказательств и участию в их исследовании, заявлению ходатайств;

³² Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" (с изменениями от 29 июля 2017 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 23, с. 2102; 2004, N 35, с. 3607.

4) в-четвертых, адвокат самостоятелен и независим от воли подзащитного в отношении выбора тактических процессуальных средств и методов защиты, а исходит из конкретных обстоятельств и закона.

Глава 2. Участие адвоката-защитника в предварительном следствии и дознании

2.1. Адвокат-защитник на предварительном следствии

Одним из непростых дел является умение грамотно с юридической точки зрения оценить ситуацию, и отстоять интересы подзащитного на этапе предварительного следствия. С этим может справиться без проблем только уголовный адвокат, который обладает достаточным опытом, знаниями и самостоятельно изучает практику дел.

Как уже говорилось, статья 48 Конституции Российской Федерации гарантирует «каждому квалифицированную юридическую помощь».³³ Именно представители органов следствия практически реализуют данную норму. Они обязаны предоставить подозреваемому квалифицированного защитника, который, в свою очередь, будет защищать интересы подзащитного всеми предусмотренными и не противоречащими законодательным нормам способами.

Конечно же лицо, которое подозревается в совершении противоправных преступных действий, может отказаться от адвоката. В этом случае подозреваемый будет защищать свои интересы самостоятельно, за исключением тех моментов, когда должно быть обязательное участие адвоката в качестве защитника (статья 51 УПК РФ). Обычно последствия такого выбора характеризуются печальным исходом. Все из-за того, что чаще всего лицо не обладает специальными познаниями в области юриспруденции и большим опытом ведения уголовных дел.

³³ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. С. 4398.

В последнее время, после модернизации УПК РФ, полномочия со стороны защиты увеличились. Ранее судопроизводству в Российской Федерации был присущ обвинительный уклон, который не исключается даже на этапе предварительного следствия.

Предварительное следствие предстает одним из основных этапов любого уголовного дела. На этом этапе идет формирование документов дела, собираются доказательства, относящиеся к делу, которые свидетельствуют об уровне вины подозреваемого, либо о его невиновности. Исходя из всего вышесказанного главной необходимостью на стадии предварительного следствия как раз является участие адвоката. Именно он, как опытный специалист может заявить ходатайство о проведении различных видов экспертиз, которые, в свою очередь, могут повлиять на ход всего дела, либо переквалифицировать статью с более мягким наказанием, либо способствовать изменению выбранной судом меры пресечения.

Согласно части 2 статьи 49 УПК РФ еще с 1 июля 2002 года были введены некоторые определенные особенности – с того момента на этапе досудебного производства защиту может предоставлять только адвокат.³⁴ Адвокат, в рамках предварительного следствия, может участвовать в проведении отдельных следственных действий и знакомиться с материалами уголовного дела, а также ходатайствовать, предоставлять материалы и доказательства, которые касаются дела, обжаловать действия следственных органов.

Чтобы адвокат участвовал в деле, осуществлял защиту подозреваемого на стадии предварительного расследования, его надо пригласить. Воспользоваться такой возможностью можно как самому подозреваемому, так и его представителям в рамках закона и даже тем лицам, которых подозреваемый попросил.

³⁴ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

Существует ряд полномочий, помогающие адвокату осуществлять защиту своего доверителя на этапе предварительного следствия. Ниже приведен перечень данного ряда полномочий:

1. Назначение свиданий с ~~клиентом~~ до первого допроса в неограниченном количестве, наедине и конфиденциально в соответствии в пункте 3 частью 4 статьи 46 и пунктом 9 части 4 статьи 47 УПК РФ³⁵, пунктом 5 части 3 статьи 6 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», статьи 18 Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений».

Порядок проведения свиданий проводится на основании Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступления»: «право на свидание защитника со своим подзащитным без ограничения их числа и продолжительности свидания дает ордер на ведение уголовного дела».³⁶ Осуществление данного права «не может быть зависимо от усмотрения должностного лица или органа, в производстве которых находится уголовное дело, по которому обвиняемый находится под стражей».³⁷

2. Заявления отводов следователю, прокурору, дознавателю, переводчику, специалисту, эксперту, а также ходатайств.

3. В соответствии со статьей 58 УПК РФ «адвокат может привлекать специалиста».³⁸ Благодаря содействию специалиста возможно исследование доказательств, разъяснение сторонам и суду тем, входящих в его специализацию, разработка вопросов для экспертов

³⁵ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

³⁶ Федеральный закон «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» (с изменениями и дополнениями от 01.10.2019) // Собрание законодательства Российской Федерации от 17 июля 1995 г., N 29, с. 2759.

³⁷ Постановление Конституционного Суда РФ от 25.10.2001 N 14-П "По делу о проверке конституционности положений, содержащихся в статьях 47 и 51 Уголовно - процессуального кодекса РСФСР и пункте 15 части второй статьи 16 Федерального закона "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений", в связи с жалобами граждан А.П. Голомидова, В.Г. Кислицина и И.В. Москвичева" // Российская газета. -2001.

³⁸ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

4. При предъявлении обвинения подозреваемому или обвиняемому адвокат может воспользоваться правом присутствия.

5. При проведении допроса подозреваемого адвокат имеет полное право не только на присутствие, но и на участие во время его проведения.

6. Адвокат-защитник имеет право на обжалование действий и решений дознавателя, прокурора, следователя.

7. Адвокат может знакомиться с всеми документами, которые вынесены в отношении подзащитного, обвиняемого, а также протоколом задержания, с протоколами всех следственных действий, и иными документами.

8. Адвокат-защитник может беспрепятственно проводить свое адвокатское расследование. Его действия в этом случае определены в части 3 статьи 86 УПК РФ. В рамках данной нормы закона, адвокат вправе собирать любые доказательства, касающиеся дела, производить опрос лиц, с их согласия. Также, исходя из пункта 1 части 3 статьи 53 УПК РФ, адвокат-защитник «имеет возможность обратиться к услугам специалиста».³⁹

9. При назначении экспертизы адвокат имеет право на ознакомление с назначением экспертизы, также подавать ходатайство на то, чтобы экспертиза была проведена в определенном экспертном учреждении. Если результат экспертизы неудовлетворителен, то адвокат может подать ходатайство о назначении повторной экспертизы или дополнительной экспертизы. После проведения всех необходимых экспертиз адвокат вправе ознакомиться с их результатами.

10. По окончании стадии дознания «адвокат имеет право знакомиться с материалами дела, копировать их, делать выписки».⁴⁰

Кроме всего вышеперечисленного, защитник, который участвует в производстве следственного действия в рамках предоставления высококвалифицированной юридической помощи, имеет право обеспечивать своего

³⁹Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

⁴⁰Мельников В.Ю. «Адвокатское расследование в состязательном уголовном процессе» // Адвокатская практика. 2010. N 4. С. 30 – 33

доверителя краткими консультациями в присутствии следователя, также у него есть возможность давать письменные замечания для отражения в протоколе и ставить вопросы для допрашиваемых лиц с разрешения следователя. В том числе защитник не вправе разглашать, также согласно профессиональному этикету, данные предварительного расследования, которые стали ему известны в течении осуществления защиты своего клиента.

Таким образом, защита клиента на этапе предварительного следствия может обеспечить успех всего дела.

2.2. Адвокат-защитник на дознании

Дознания представляет собой одну из форм предварительного расследования. Консультации адвоката также актуальны на этом этапе, так как без помощи и советов профессионального, высококвалифицированного адвоката-защитника следствие может быть направлено против подозреваемого, обвиняемого. Следует отметить, что иногда виновным в уголовном судопроизводстве, конечно же после прохождения всех процедур Уголовно-процессуального кодекса, может стать и тот человек, который ранее выступал в качестве свидетеля. Именно по ходу проведения дознания следователь решает, останется ли свидетель в своем нынешнем статусе или, если определены новые обстоятельства дела, его следует перевести в статус подозреваемого. Под новыми обстоятельствами следует понимать выявленные в ходе дознания факты, доказательства и иные обстоятельства, указывающие на его вину. Таким образом, если есть достаточные и неопровержимые основания, то свидетель переходит в статус обвиняемого. Поэтому именно этот этап, этап дознания, считается ключевым этапом в определении каждого участника в уголовном судопроизводстве.

Дознание – самый первый и обязательный этап рассмотрения дела, предусмотренный УПК РФ, выступающее альтернативой предварительному расследованию по делам не представляющих большой сложности.

На сегодняшний день дознание проводится по трем формам: в форме оперативно-розыскной деятельности, следственной проверки, и в форме осуществления предварительного расследования до передачи уголовного дела следователю или направления дела в суд.

Процесс дознания в Российской Федерации может проводиться органами внутренних дел, пограничной службой, таможенной службой, ФСБ, службой внешней разведки, налоговыми органами, судебными приставами, Министерством юстиции, командирами воинских частей, федеральными органами государственной охраны и службой безопасности президента. Перечисленные государственные органы имеют ряд полномочий, такие как право проведения оперативно-розыскной деятельности, которая ограничивает конституционные права граждан, имеют право на применение мер процессуального принуждения и мер пресечения. Они также могут «принимать решение о возбуждении уголовного дела, проведению выемок, обысков и осмотров».⁴¹

Включение адвоката на стадии дознания существенно увеличивает шанс на благоприятный исход для подозреваемого. Адвокат на стадии дознания может обнаружить ошибки должностных лиц, из-за которых добытые в последующем доказательства, подтверждающие виновность лица, можно будет опровергнуть или признать недопустимыми.

Адвокат может «удержать своего клиента от преждевременного признания вины, не допустит сказать лишнее на стадии дачи показаний, или посоветует отказаться от дачи показаний до прояснений обстоятельств дела».⁴² На стадии дознания можно предпринять определенные действия, которые помогут избежать возбуждения уголовного дела.

⁴¹Смирнов В.Н., Смыкалин А.С. Адвокатура и адвокатская деятельность: учебное пособие// Проспект, 2016 – С. 320

⁴²Клишин А. А., Шагаев А. А. Адвокатура и адвокатская деятельность: учебник, 2-ое издание. Москва, Издательство Юрайт, 2018 – С. 492

2.3. Методика ознакомления адвоката с материалами дела

После окончания предварительного досудебного расследования адвокат-защитник может знакомиться со всеми материалами уголовного дела, включающие в себя любые виды доказательств, но и в том числе адвокат вправе выписывать сведения и делать копии со всех материалов. Также адвокат может предоставить доказательства, касающиеся уголовного дела и подавать жалобы на все действия, которые производят дознаватель, следователь или прокурора, с целью занесения данных жалоб в протокол.

При рассмотрении части 1 статьи 217 УПК РФ можно отметить, что предоставленные следователем, для ознакомления, «материалы уголовного дела должны быть подшиты и пронумерованы».⁴³ По просьбе обвиняемого, либо его защитника, следователь должен ознакомить их с вещественными доказательствами, фотографиями, аудиозаписями, видеозаписями и материалами киносъемок.

Касательно этапа ознакомления адвоката-защитника с материалами предварительного следствия теория и практика разработали целый ряд методических рекомендаций. Участие адвоката с момента задержания подозреваемого, либо привлечение в качестве обвиняемого реализует его возможность не начинать ознакомление с постановления о привлечении лица в качестве обвиняемого. При таком раскладе адвокат продолжит ознакомление со всеми материалами однотомного дела или состоящего из нескольких томов. До изучения материалов дела адвокат и защитник решают вопрос как они будут производить ознакомление, совместно или порознь, с целью заявить об этом следователю.

При изучении материалов уголовного дела в первую очередь следует начать с того, что касается обвинения лица, а именно — внимательно изучить постановление о привлечении в качестве обвиняемого. Такой шаг позволит определить какие тома дела предстоит рассмотреть.

⁴³ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

При ознакомлении с материалами дела, которое состоит из множества томов, защитник и его подзащитный имеют право повторно обращаться к любому из томов дела, выписывать, снимать копии в любом количестве. Обвиняемый и адвокат-защитник не ограничены по времени в изучении материалов уголовного дела. Адвокат вправе заявить следователю ходатайства, по которому составляется в обязательном порядке протокол. Ходатайства могут быть нацелены на изменение квалификации дела на более мягкое, исключить некоторые части обвинения, прекратить уголовное преследование и уголовное дело.

После отклонения или удовлетворения следователем ходатайств обвиняемый и адвокат подписывают протокол об ознакомлении с материалами оконченного предварительного расследования по уголовному делу. Далее следователь начинает составлять по данному протоколу обвинительное заключение.⁴⁴ После утверждения прокурором, уголовное дело с обвинительным заключением отправляется тем же прокурором в суд для рассмотрения по существу.

⁴⁴ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

Заключение

При осуществлении написания данной курсовой работы, касающейся темы участия адвоката-защитника на стадиях предварительного следствия и дознания, мною были проанализированы многие положения, изыскания и мнения, а также правовые теории, действующее законодательство и практики применения. Ведущей целью настоящей курсовой работы являлось не только выявление основных положений работы адвоката-защитника со своим доверителем и участие его в данных этапах уголовного судопроизводства, но и определение некоторых проблем, касающихся особенности его работы, и возможность преодоления этих проблем с помощью разработки предложений для совершенствования российского законодательства.

Исходя из статьи 49 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации – «защита прав и интересов подозреваемых и обвиняемых и оказание квалифицированной юридической помощи»⁴⁵, защитник имеет большой комплекс правовых методов и средств, которые помогают ему выполнять весь перечень своих процессуальных функций. Правозащитник регламентирует свое участие в уголовном процессе Конституцией РФ, которая гарантирует для всех своих граждан получение «квалифицированной юридической помощи»⁴⁶ (статья 48 Конституции РФ), что, в свою очередь, основывается на «обязанность государства обеспечить надежную защиту прав и свобод человека и гражданина»⁴⁷ – статья 45 Конституции РФ.

По данным статистики адвокатских палат субъектов Российской Федерации, большинство уголовных дел характеризуются тем, что адвокат-защитник вступает в дело не на начальном этапе. Это существенно ухудшает итоговый результат дела. Данный минус обусловлен еще и тем, что есть не-

⁴⁵ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, с. 4921.

⁴⁶ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. С. 4398.

⁴⁷ Там же.

кий перечень трудностей и проблем, которые возникают при вступлении адвоката в дело и началом выполнения его полномочий. Например, следователи часто злоупотребляют своими процессуальными правами и препятствуют участию адвоката-защитника из-за недостаточной регламентации следственных действий, неудовлетворение ходатайств, отсутствие контроля деятельности следователя прокурором, процессуальная незаинтересованность суда при контролировании деятельности следствия, которая обусловлена участием его в уголовном преследовании.

К сожалению, юридическая техника уголовно-процессуального законодательства имеет обвинительный уклон. В следствии того, что к обвинительной стороне относится прокурор и следователь, то идет заинтересованность реализации функции обвинения. Проводя полное расследование дела следователь не стремится к объективности расследования. Исходя из этого, требуется вывести следователя и прокурора из стороны обвинения и присудить им отдельную функцию надзора. С помощью такой манипуляции следователь и прокурор не только станут центральными и непристрастными фигурами уголовного судопроизводства, но и благодаря своей объективности смогут быстрее и качественнее проводить расследования. Их деятельность можно будет регламентировать Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации, а также определить для них дополнительную главу – «Органы, осуществляющие расследование в уголовном судопроизводстве».

Детальное разъяснение, изучение и проработка процессуального положения защитника может предоставить множество возможностей для самостоятельного независимого расследования, которое в дальнейшем даст результат. Этим результатом может стать то, что с подозреваемого или обвиняемого снимут полностью ответственность или ее часть. Для этого требуется детально прописать все моменты собирания доказательств защитником и разработать предписания для реального расследования. Такое участие можно было бы регламентировать более подробно и определить в главу Уголовно-

процессуального кодекса Российской Федерации как «Участий защитника в предварительном расследовании».

При подобных манипуляциях возможно получится реализовать все возможные процессуальные полномочия адвоката-защитника, а также даст возможность в полной мере оказывать более эффективную юридическую помощь. Это будет идти лишь на пользу демократическому государству, которое стремится в будущее и пытается стать правовым.

Список использованных источников

1. Нормативные акты Российской Федерации

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.
2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ (с изменениями от 02.08.2019.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, N 52, ст. 4921.
3. Федеральный закон от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" (с изменениями от 29 июля 2017 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 23, ст. 2102; 2004, N 35, ст. 3607.
4. Федеральный закон от 15 июля 1995 г. N 103-ФЗ "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений" (с изменениями и дополнениями от 01.10.2019) // Собрание законодательства Российской Федерации от 17 июля 1995 г., N 29, ст. 2759.
5. «Кодекс профессиональной этики адвоката» от 31 января 2003 г. Принят Всероссийским съездом адвокатов. (ред. от 05.04.2007) // Российская газета, N 222, 05.10.2005.
6. Постановление Конституционный Суд РФ от 28 января 1997 г. N 2-П по делу о проверки конституционности части четвертой статьи 47 Уголовно-процессуального кодекса РСФСР в связи с жалобами граждан Б.В. Антипова, Р.Л. Гитиса и СВ. Абрамова // Российская газета. -1997.- 18 февраля
7. Постановление Конституционного Суда РФ от 25.10.2001 N 14-П "По делу о проверке конституционности положений, содержащихся в статьях 47 и

- 51 Уголовно - процессуального кодекса РСФСР и пункте 15 части второй статьи 16 Федерального закона "О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений", в связи с жалобами граждан А.П. Голомидова, В.Г. Кислицина и И.В. Москвичева"// Российская газета. -2001.
8. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 05.03.2004 N 1(ред. от 23.12.2010)"О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"//"Бюллетень Верховного Суда РФ", N 5, 2004
9. Определение Судебной Коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ N 50-002-65 по делу N 50-002-65 от 13 марта 2003 г.

2. Научная, учебная и специальная литература

10. Васьковский Е.В. «Основные вопросы адвокатской этики» // Традиции адвокатской этики: Избр. тр. Российских и французских адвокатов (XIX-начало XX в.). Санкт-Петербург, 2004, С. 287
11. Григорьев В.Н., Победкин А.В., Яшин В.Н. «Уголовный процесс: Учебник» - Москва: Эксмо, 2018. - С. 129-130.
12. Гриненко А. В., Костанов Ю. А., Невский С. А., Подшибякин А. С. «Адвокатура в Российской Федерации. Учебник»; ТК Велби, Проспект - Москва, 2016. - 208 с.
13. Клишин А. А., Шагаев А. А. «Адвокатура и адвокатская деятельность: учебник, 2-ое издание». Москва, Издательство Юрайт, 2018 – С. 492
14. Коротков А.П., Тимофеев А.В. «900 ответов на вопросы прокурорско-следственных работников по применению УПК РФ: Комментарий» - Москва: Экзамен, 2004. - С. 121
15. Леви А.А., Игнатьева М.В., Капица Е.И. «Особенности предварительного расследования преступлений, осуществляемого с участием адвоката» - Москва; Юрлитинформ, 2003. - С. 18

16. Мельников В.Ю. «Адвокатское расследование в состязательном уголовном процессе» // Адвокатская практика. 2010. N 4. С. 30 – 33
17. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. «Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений – 4-е издание, дополненное». Москва: ИТИ Технологии, 2006. – 944 стр.
18. Смоленский М.А. «Адвокатская деятельность и адвокатура в России: курс адвокатского права» // Высшее образование, Феникс. 2019. – 331с.
19. Смирнов В.Н., Смыкалин А.С. «Адвокатура и адвокатская деятельность: учебное пособие»// Москва - Проспект, 2016 – С. 320
20. Стецовский Ю.И. «Судебная Власть» Москва, 2004. – 150 с.